



# 五星紅旗在飄揚

文：王慧玲

## 蔣震基金清華大學明日領袖國情培訓計劃

「五星紅旗迎風飄揚，勝利歌聲多麼響亮……」激昂的歌聲於本年6月11-18日，在北京一遍又一遍地響起，標誌著「蔣震基金——清華大學明日領袖國情培訓計劃2006」終於順利舉行。

這已是第3期的「蔣震基金——清華大學明日領袖國情培訓計劃」。是項計劃如以往般反應熱烈，一共吸引了500多名同學報名。大會最後透過嚴格的面試，甄選了150名表現出色的同學參加上述計劃。他們一行百多人穿著悅目的粉紅色團衣，來到清華大學學習中國國情。

為期8天的國情培訓，課程設計以課堂為主，輔以參觀拜訪和分享交流的環節，以讓學員從多方面了解祖國，學習國情。

課堂包括8個不同主題的講座，觸及經濟、民族復興、政治改革、基本法、科技發展、軍事、法律和外交。講座由清華大學著名的教授們、中國科技館館長和國防大學少將主講。這8節課內容豐富充實，使學員均感獲益良多，而教授們對國家那種堅定、澎湃的感情亦感動了大家！

大會為了深化團員在課堂上的知識，在課堂外安排了小組分享會和全體團員分享會。由於日間上課、參觀的時間緊迫，不少團員在晚上都感到疲倦，但他們依然積極投入地參與小組的討論和分享。組員們在小小的酒店房間內，各自發表見解，唇槍舌劍。而各小組在最後一晚的全體團員分享會上，花盡心思，以輕鬆有趣的形式總結整個培訓計劃的得著與感受。



能到長城當好漢，真的開心到跳起！



三個代表組大合照



運動員在木樨園體育運動技術學校裡接受艱苦的訓練。

走出課堂，我們登上了長城，當了好漢，親眼見證了這座偉大的歷史建築；也遊覽了著名的王府井大街，見識了百年商業街的魅力；走訪了木樨園體育運動技術學校，被運動員們刻苦、堅韌的精神深深感動；更參觀了中國人民抗日戰爭紀念館和蘆溝橋，實地了解中國抗戰的歷史。此外，我們有機會拜訪全國政協，在清華校園與民主黨派代表座談——以上活動俱加深了團員對政協及中國民主政治的了解。而在行程中的最後一天，我們前往天安門廣場觀看升旗儀式，國歌奏起，五星紅旗隨風飄揚，此情此景，感動了在場的每一位團員。

8天的時間轉眼間便結束。6月18日的結業典禮上，團員們從清華大學對外學術文化交流中心主任崔國文教授手上接過是項計劃的結業證書，感覺如釋重負。這張證書見證了我們八天以來努力學習國情知識，箇中對國家投入了深厚的感情。



大家接過結業證書後，都很興奮呢！

團員心聲



在政協門前合影。

高穎堯 以人為本

每一位教授都有他們的教學特色，而我最喜愛的莫過於楚樹龍教授，因為他把一些外交政策結合他的經驗來簡介中國外交這個課題，又準備大量的資料回應我們的問題，使本身對這個課題較有興趣的我獲益良多。



何煦南 依法治國

經過數日的培訓後，發現一眾教授例如朱育和教授的風趣幽默、高兵群少將的神氣演繹、林泰教授對中國政治的獨到見解及楚樹龍教授對中國外交狀況的分析，都令我明白到坐在課室中所得到的比四處觀光大得多。



我們與敬愛的楚樹龍教授合照。

譚桂華 改革開放

當談及中國的經濟改革與發展前瞻，劉美珣教授一針見血地指出現時中國社會面對的問題，包括貧富懸殊、城鄉區域經濟差距擴大等。有見及此，我不禁下定決心，我們這些祖國未來接班人必須正視這問題，謀求對策。



張凱葵 科教興國

朱育和教授在堂上與我們分享了他在文化大革命中的經歷，我當場哭了出來，心想：為什麼祖國要經歷令人如此悲痛的事情呢？我同時也為朱教授的堅忍與胸襟感到佩服，共產黨曾差點把他害死，但他卻選擇原諒這個黨，放棄仇恨。



潘嘉莉 南水北調

對香港政事的認識，對普選背後的哲學，對一國兩制的價值……在聽畢王振民教授的講課後真的是恍然大悟，可謂如夢初醒的感覺。一國兩制作為一種新的世界觀，使一個國家裡有兩種、三種以至多種制度，推而廣之，旨在使不同國籍、信仰的人能相互尊重，從而邁向世界和平。一種政治制度背後竟肩負如斯偉大的使命，不是令人驚訝讚歎嗎？



葉浩權 科技強軍

說到最難能可貴的毫無疑問就是拜訪全國政協：由政協副主席阿不來提·阿不都熱西提親自接見，在政協內部拍照留念以及與政協委員座談交流……這都是一般人所無法擁有的機會啊！



全國政協副主席阿不來提(右)。

## 黃凱裕 一國兩制

以前在中學看升旗儀式，就是巴不得聽了半首國歌就想走，感到無聊得很，寒意少不免。但今次在行程中的升旗儀式，不知是氣氛問題，或是計劃給我的覺醒，竟然感動起來，眼淚在心裡流，傷心？不，是喜極而泣。沙啞的聲音，唱起久違的國歌。原來我一直都懂得唱國歌，蠻熟的，就是一直裝傻，去逃避。

這一唱，令我更正視自己的祖國。



## 石惠婷 西氣東輸

八天的清華之旅亦令我深切體現到何謂愛國。「愛國」二字，確實知易行難。正因如此，清華一眾教授們那份以國為先、以己為後的愛國情懷深深地烙在眾人心裡。朱育和教授可算是當中的佼佼者，經歷過文化大革命的煎熬與蹂躪、受過時人冷酷無情的批鬥，朱教授仍能無怨無悔地高呼：「中國是不可以沒有共產黨的。」這份坦然寬容、熱愛國家的心，足以震撼你的心靈、教你我都望塵莫及！



## 周若華 四個堅持

這次短短八天的培訓讓我看到在香港看不到的一些面貌，包括香港回歸前中英談判時雙方的角力和中方為香港爭取的權利，讓我感受到中央的用心良苦。一國兩制和基本法這史無前例的創新政治理念更令我佩服以前的國家領導人，他們的眼光和腳步都要比普通民眾超前幾十年。更令我驚訝的是清華

大學資歷深厚的教授們所持的開放態度——對文革時共產黨所犯的錯誤如是，對現時中央政府體制裡尚存的不健全也如是。就算一些受過文革洗禮的教授，仍能持平客觀地看事情，及對事情有很深入而透切的看法。



## 吳伊麗 三個代表

一個國家的政策是可以影響整個國家人民的生活水平，甚至是人民的歸屬感。中國如果沒有共產黨領導人的努力，未必有像今天的盛況。因此，我不再以「香港人」來看待中國，而是以中國公民來了解我們的祖國。八天的國情培訓讓我對國家有了一份歸屬感，以及作為中國人的榮耀感。

崔國文教授頒發結業證書給學員們。



## 古婉婷 依法治國

小組分享會可算令我得著最多。我們在小組分享會中將白天上課的時候聽不懂和不明白的地方都拿出來討論——這分享會亦是團員表達自己的想法和互相激發火花的重要環節。各位組員的年齡和背景雖然相差不遠，但大家有不同想法。透過這個分享時段，組員們可以互相賦予靈感，從而由不同的角度思考各樣問題。



## 黃敏芝 科技強軍

其中印象最深刻是與民主黨派座談……當中提及民主黨派是參政黨，並由不同專業界別的人士組成。此外，民主黨派會也有很多途徑去聽取不同階層人士的聲音，中央亦會考慮民主黨派的意見。而令我感到最開心的是，他們會為人民的一些不公平或是一些申訴無門的事情作出協助，雖然這不是什麼偉大的政策，但應該是人民最想聽到的。國家的民主看來真的在進步。

